



扫描二维码
关注本报APP

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

详见三版、六版▶

“十四五”以来我省规上工业单位增加值能耗下降13.6个百分点 用工业“含绿量”提升发展“含金量”

本报讯 记者赵婷婷报道 盛夏时节,华能大连电厂的火电机组正高效运转,但高耸的烟囱上几乎看不到烟尘的痕迹,空气中也没有了煤炭燃烧的味道。“这得益于我们开展的节能环保改造。”华能大连电厂厂长张君樵介绍,通过超低排放改造等技术升级,供电煤耗较十年前下降12克/千瓦时,电厂每年减排二氧化碳超40万吨。

华能大连电厂的节能实践是我省工业绿色低碳转型发展的缩影。近年来,我省制定《辽宁省工业领域碳达峰实施方案》及钢铁、石化、有色金

属、建材4个重点行业实施方案,指导推进工业领域碳达峰工作。“十四五”以来,全省实施工业节能监察企业722家(次),为402家(次)企业实施公益性节能诊断服务。恒力石化(大连)化工有限公司等3家企业获评国家能效“领跑者”企业。2024年,全省规上工业单位增加值能耗同比下降3.9%,“十四五”以来累计下降13.6%。

在推进工业绿色低碳循环发展方面,我省印发《辽宁省加快推动工业资源综合利用实施方案》,推动重点行业工业固废源头减量、综合利用提质增

效、资源协同利用能力提升。同时,加快鞍山、本溪、营口国家工业资源综合利用基地建设,目前,鞍山冶金渣综合利用率达到80%以上,本溪粉煤灰综合利用率达到99%。大连长兴岛经济技术开发区列入国家“无废园区”名单。

绿色制造是推进新型工业化、构建具有辽宁特色优势的现代化产业体系的重要组成部分。近年来,我省不断完善绿色制造和服务体系,加快形成规范化、长效化培育机制。累计培育国家级绿色制造单位204家、省级697家。大连中国移动数据中心获

评国家绿色数据中心。今年,我省还在丹东、营口、阜新、铁岭、朝阳等地开展绿色制造政策标准解读;组织697家绿色制造单位参加动态管理线上培训。

此外,在绿色技术推广应用方面,我省亦佳绩频传。东北大学设计研究院600kA级超大容量铝电解槽技术、沈阳世杰电器高电压大功率成套固体电蓄热炉技术入选国家工业节能技术推荐目录,沈阳宏程世纪制冷设备冷水机组成功入选工业和信息化部“能效之星”装备产品。

加“数”转型 迈向“智造”

近年来,我省因地制宜发展新质生产力,系统性、规模化推进智能工厂建设,从“制造”向“智造”跨越升级速度不断加快。在铁岭开原市的辽宁华原重型装备有限公司,车间内设备联网、数据交互,生产管控更“智慧”;产线上的智能焊接机器人,焊缝质量一次合格率达到100%……这座集智能化产品、制造、管理于一体的智能工厂,正以转型“加数跑”,实现发展“节节高”。图为智能焊接机器人正在进行焊接作业。

张瑜
本报特约记者 桂铁军 摄



构建现代农业全产业链体系引关注 盘锦借助粮交会平台精准招商引资

本报讯 记者王刚 费嘉维报道 7月13日至14日,第七届中国粮食交易大会盘锦分会场暨盘锦乡村振兴产业博览会在盘锦红海滩湿地科学馆举办。聚焦粮食安全与产业振兴,盘锦全方位展示在粮食全产业链、特色农产品及乡村振兴领域的创新成果,展现盘锦作为国家重要商品粮基地和北粮南运核心枢纽作用,以现代化大农业搭建全国性产销合作平台,精准招商引资,签约商务合同金额43.76亿元。

大会以“粮安天下聚合力、产销

融促发展”为主题,共邀请参展企业120家,设置1个全产业链展馆和6个特色产品展区。其中,全产业链展馆尤为引人注目,围绕“种子、耕地、管护、加工、储备、节约”6个环节,重点展示稻米全产业链“优地、优种、优育、优种、优管、优收、优储、优加、优销、优价”等“十优”创新成果,进一步提升了盘锦粮食产业品牌影响力,为各地创新粮食产业发展思路、拓宽粮食产业增值渠道作出有益探索。

今年,盘锦市粮食播种面积稳定

在183万亩以上,到年底高标准农田占比将增至81%以上,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。当下,盘锦市以发展现代化大农业为主攻方向,深入挖掘稻田、苇田、海洋资源潜力,加快建设稻蟹共生、苇田渔业、海洋牧场3个百万亩生产基地,粳稻、大豆2个百亿级产业集群,新发地区域农产品、中国北方河蟹2个百亿级集聚地,积极构建“322”现代农业全产业链体系,以精致农业引领高质量发展。

盘锦构建现代农业全产业链体

系的发展思路引来参会者的广泛关注,集中签约三轮重点项目,涵盖招商引资、科研合作与贸易三大类。签约商务合同金额43.76亿元,其中,招商引资项目18个,协议金额10.28亿元;贸易合同51个,协议金额33.48亿元;科研合作项目7个,推动产学研深度融合。盘锦市还设置专区,开展区县推介、稻蟹产业观摩招商及电商直播,吸引中储粮、益海嘉里等龙头企业深度参与。开展高端对话助推落地,盘锦市领导一对一接见重点嘉宾,加速项目进程。

引凤长栖朝阳城

去年吸引高校毕业生1.55万人,人才总量四年增长22.4%

王东阳 本报记者 王海涛

今日,一场以“智·汇”朝阳 共促振兴”为主题的人才盛会在朝阳启幕,从去年首届“人才·科技·创业周”吸引150余位专家赴会,到今年350位学者、官员、企业代表齐聚古城,陆续参与“1+10”系列活动,吸智引才的磁场正在强劲释放。

智“汇”朝阳,数字为证:过去一年,吸引高校毕业生1.55万人,位居全省第三,其中全职博士22名,实现历史性突破;柔性引进高层次人才1100余人次;截至2024年,全市人才总量达到29.5万,较“十三五”时期增长22.4%。

城因才而兴,才因城而幸。继经济体量跃上1100亿元新台阶之后,今年一季度,朝阳地区生产总值同比增长5.5%,连续6个季度赶超全国和全省平均水平——一场以人才为笔的振兴长卷,在红山文化故地徐徐铺展。

引才:不来怎知朝阳好

“我没去过朝阳,也不了解朝阳,怎么把我们的毕业生往你那里推荐啊?”回忆起前些年与某高校就业招生处处长对话时的尴尬,朝阳市委组织部的一名干部说,“正是这种‘刺痛’,

让我们暗暗憋了一股劲儿。”

朝阳就是朝阳,有自己的产业基础,有自己的城市特质,如何把人才引进来、留得住?这已不是哪一个干部、哪一个部门的事,朝阳市委市政府直面“痛点”,不断思考与实践,“1533”人才工作思路应运而生:

——坚持党管人才1个原则,推动

形成“党委统一领导,组织部门牵头抓总,职能部门各司其职、密切配合,社会力量广泛参与”的人才工作大格局;

——抓实“大学院所进园区进企业”“千名专家进园区”“青年人才开源

拓流”“乡村人才振兴”“企业人才提升与引进”5项工程;用好企业创新平台、双创孵化、合作交流3个平台;完善政策激励、人才服务、党委联系3类机制。

从“无人知晓”到“近悦远来”,朝阳人才生态的嬗变,源于上下一心“闯出来的一条新路”。

今年1月9日,元旦假日的气氛尚未消散,朝阳已把有关人才的谋划落到实处。在市会议中心,朝阳与东北财经大学合作建立的人才工作站正式签约运行。(下转第六版)

二十届中央第六轮巡视对象公布

新华社北京7月14日电 经党中央批准,二十届中央第六轮巡视将对北京市、天津市、辽宁省、黑龙江省、上海市、江苏省、福建省、山东省、广西省、广西壮族自治区、贵州省、重庆市、西藏自治区、陕西省、青海省、深圳市、西安市等10个副省级城市开展联动巡视。

新疆维吾尔自治区等16个省(自治区、直辖市)开展常规巡视,并会同有关省委巡视机构对沈阳市、大连市、哈尔滨市、南京市、厦门市、济南市、青岛市、广州市、深圳市、西安市等10个副省级城市开展联动巡视。

我国外贸连续七个季度保持同比增长

详见七版▶

成交及意向签约额近八百七十亿元,创历史新高
第七届中国粮食交易大会落幕

本报讯 记者胡海林报道 7月14日,第七届中国粮食交易大会(以下简称“粮交会”)在沈阳落下帷幕。最新统计显示,通过现场组织及国家粮食交易平台线上专场交易等方式,大会共成交及意向签约各类粮油2512万吨、各类粮油机械19485台(套),总金额868.56亿元,均创历史新高。

聚焦“两新”“两重”项目建设,创新在本届粮交会上尤其显眼,一批新产品、新技术的亮相,让人倍感新鲜:移动质检车具备实时检测的能力,可以直接开到地头进行粮食质量检查;首创环流工艺的应急烘干车,不仅具有粮食烘干能力强的特点,而且能耗和破损率“双低”;粮堆平仓机器人,平仓作业效率较人工提高超10倍,还能把人从高粉尘环境中解放出来。

不断挖掘粮食精深加工潜能,提升产品附加值,从来都是粮食产业发展的“重头戏”。展会上,一家辽宁粮企系统展示了自己的技术及成果,水稻经深加工不仅可生产稻米油,还能生产米糠油、米糠精蜡、谷维素、阿魏酸等附属产品,其中谷维素可作为原料药供药企使用,阿魏酸则因抗油能力强而成为化妆品的抢手原料。

粮交会上,从“卖原粮”到“卖产品”“卖品牌”成广泛共识,不少企业在展示自己产品时,强化了地理标志、文化传承等内容。一家山东面粉企业负责人认为,“粮香也怕巷子深”,产品品牌和品质同等重要,因而他们着重展现自己黄河平原原粮产地及精深加工能力,以期拓展更多消费市场。

粮交会平台效应明显,产销协同、产业协同得到广泛应用。粮交会沈阳主会场签订省际战略合作协议21份、政企战略合作协议14份、企业战略合作协议18份。在辽宁援疆企业成果展区,14家企业带来了50余种农产品食品,6家塔城企业还与辽宁企业签订金额高达5000万元的购销协议,并招引投资额达6亿元的葵花籽油榨、精炼及大规模储存一体化建设项目。

本届粮交会,辽宁作为承办方也收获满满,与陕西、安徽、山西、浙江等13省区达成战略合作。大会期间,辽企与省外企商活跃,签订合作协议30多个,一批涉粮项目即将落地投资。

从“一件事”到“一类事”

高爽

振兴论坛

从“办不成事窗口”到“潮汐窗口”,从网上办到掌上办,近年来,在各地陆续推行的“高效办成一件事”改革,极大便利了群众和企业办事,不断刷新着人们对营商环境改善和行政效能提升的“体感”,也推动着政务服务理念转变、流程重塑、部门协同。

日前,国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》),对进一步优化政务服务、提升行政效能,健全常态化推进机制作出部署,标志着我国“放管服”改革进入深水区的关键一跃。

相比于此前取得的成效,此次的《意见》又有哪些进一步的要求呢?其中的一句话特别值得关注——拓展“高效办成一件事”应用领域,推进“一类事”服务集成化。

从“一件事”到“一类事”,意味着要从众多群众和企业反映强烈的“一件事”中总结出具有普遍性的重点事项,让“一件事”的有效解决流程制度化、实施常态化,也意味着这项改革正在从推动“一件事”的个案解决,变为把“一件事”当成“一类事”进行系统性治理,检查这项改革的成果,也就不再是办成“一件事”的数字叠加,而是总结出了多少行之有效的解决方案。

以往谈到如何“高效办成一件

事”,常用到两种说法,“一事一议”“特事特办”,也就是突破框架,摆脱路径依赖和常规做法,勇于创新、勇于突破,促成问题高效解决。由此也产生了副作用,因为是“一事”“特事”,就变成了后无来者,事情解决了,档案也就封存了。办事过程中的所有创新性做法都是一次性的,无法变成可推广的经验,众多相似事件都只能变成下一个“一事”“特事”,每解决一个新问题还需重复投入行政资源。而且,解决问题的弹性空间大,出现误差的概率增加,无法保证公平和公正。

当然,既然叫“特事特办”,一定是因为事情有其特殊性,但肯定不会是孤例。“一类事”思维,正是要从每一个“一件事”中总结出普遍适用性,通过制度设计将临时性政策转化为常态化机制,把每一次的“一事一议”和“特事特办”过程都加以提炼,制作出办事流程和经验总结案例,让工作人员和办事的群众、企业有例可循。

或许可以说,此前的“高效办成一件事”改革更注重的是服务意识的转变,而今天则要从“点状突破”到“系统重构”,树立把“一件事”变成“一类事”的思维转变和系统性治理意识。这一转变不仅是方法论上的创新,更是政府治理理念的深刻变革。



百合花开忆将军

本报记者 赵静

七月的阳光炙烤着大地,在鞍山市岫岩满族自治县石庙子镇丁字峪村,一座古朴的院落坐落于此。院门口不远处,一口“将军泉”沁人心田。纳凉的村民摇着蒲扇自豪地说:“黄显声将军,‘血肉长城第一人’,就生在我们村。”

“每年7月后,这里的百合开得最好。”已经守护黄显声故居20年的村民吴金刚目光灼灼,一边引着记者观看甬道两侧盛开的橙色百合,一边随手拾起落在地上的杂物,“咱村人人都知道黄将军,我就出生在这个院儿,太有感情了。”

这是一座具有关东建筑特色的院子,大门楼为灰瓦红门,上方悬挂着“黄显声故居”的烫金匾。院落中央,身披大衣、英姿勃发的黄显声雕像庄严矗立,雕像四周的花坛长9.18米,象征不忘国耻。雕